

# 为拯救有腰椎颈椎病和一口烂牙的孩子们 海曙一小学联手医院 开设“健康教育课程”

本报讯(记者陈敏 通讯员池瑞辉)“如果你一不小心摔伤了,伤口还有血迹,你会怎么处理?”“万一被铅笔划伤了,又怎么处理?”昨日,海曙区广济中心小学“小太阳健康教育课程”正式开课,学生们迎来了一群特殊的老师,他们是宁波市第一医院的13位医生。

“小太阳健康教育课程”由广济中心小学和第一医院联手开设。据悉,将健康教育纳入学校课程并实行师资专业化的做法,在全市比较少见。

昨天同时开课的有5堂课,覆盖1至6年级8个班级,题材有保护眼睛、口腔卫生、如何进行外伤的简单处理、如何进行骨折的简单处理。

齐砚庆医生是“如何进行外伤简单处理”这一课的老师。“每一个人都可能发生小意外,最关键的是要学会怎么处理。擦伤的时候,先用清水冲洗伤口。”“如果被划伤了,流血不是特别快,不要马上按住。流血可以带出脏的异物,不容易引起感染。”

让齐医生开心的是,他的课挺

受欢迎,台下的同学们一个个听得有滋有味。他一提问,就有好多同学举手要求回答。孙悦轩同学说:“我的舅舅是医生,他也教过我,但是我经常似懂非懂的,现在听得全明白了。”黄麟惠同学说:“以前我擦伤了,特别害怕,不知道怎么处理。现在明白了,可以冷静一点。”

广济中心小学校长黄铁成告诉记者,“小太阳健康教育课程”筹备了三四个月,主要由第一医院医生授课,班主任助教,每学期两课时,每个课时40分钟。学校还把把这个课程纳入学生素养评价体系,逢培必考,考查分理论知识和实际操作两类,由班主任完成,成绩录入学期成绩报告单。

为什么要开设这个课程?黄校长说:“我们发现一些学生年纪轻轻就有腰椎颈椎的问题,有的不注意保护牙齿,一口烂牙,还有的在心理健康上出现了问题,这都让我们不得不去面对,也让我们坐不住。我们希望通过健康教育课程,培养学生的健康意识,掌握必要的健康知识和技能,促进学生自觉地采纳和保持有益于健康的行为和生

活方式,减少或消除影响健康的危险因素,为一生的健康奠定坚实的基础。”

据介绍,健康教育课程将实现四大目标:一是让学生了解健康行为知识,培养健康的生活方式;二是了解疾病预防知识,掌握基本的

健康保健技能;三是了解生长发育过程,掌握青春期保健卫生知识;四是学习安全应急与避险知识,掌握简单的自救自护技能。

市第一医院有关负责人也表示:广济中心小学是他们授课的首站,以后会辐射到其他学校。

## 是该重视小学生的健康问题

□编辑点评 李国民

小小学年,戴着一副近视眼镜,或生着一口烂牙,现在还出现了本属成年人“专利”的腰椎颈椎毛病,小学生的健康问题确实令人忧心。

小学生这些健康问题的产生,原因可能有很多,譬如,家族遗传的,课业沉重“压垮”的,等等。但小学生因不懂得健康知识而养成的不良习惯,也是一大重要因素。通过教育手段,把卫生健康科学知识普及到小学生之中,给小学生以认识健康与疾病的自然、社会因素

和保健观念,潜移默化地影响学生的卫生保健价值观念,从小建立文明、卫生、健康的生活方式和习惯,显得十分重要。

实事求是地说,我们对低年龄段学生的健康教育做得还不够。小学生正是长身体的时候,现在养成不良的习惯,或不懂得保护自己,对今后身体健康影响会很大。既然小学生身体出了这样那样的苗头问题,我们是到了该重视小学生健康教育的时候了。但愿以这次广济中心小学与第一医院开设的“小太阳健康教育课程”为契机,在全市开展好小学生的健康教育工作。

# 为新业态发展 插上“红色翅膀”

全市新业态党建工作座谈会举行

本报讯(记者黄合 通讯员勇祖轩)昨日下午,全市新业态党建工作座谈会举行。今年起,我市将重点聚焦互联网企业、文创产业、特色小镇、社会组织创业园等新业态,全面推进基层党建覆盖,以新理念引领新实践,为新业态发展插上“红色翅膀”。市委常委、组织部部长杨立平出席会议并讲话。

在宁波,新业态正成为推动经济社会创新发展的生力军。从互联网产业看,全市现有电商法人1952家,去年实现网络交易额6100亿元;从文化创意产业看,我市有文创法人2.5万家,去年实现产业增加值565.14亿元;从特色小镇看,我市已有11个特色小镇列入省级特色小镇创建和培育名单;从社会组织创业园看,社会组织创业园、孵化园在各地强力推进,协力推动社会公共服务体系进一步完善。

会议指出,宁波是非公经济大市,也是“两新”党建的先行

之地,应该始终坚持理论创新、实践探索,推动党建工作的与时俱进,为我市“十三五”发展提供坚强的组织保障。

会议要求,开展新业态党建工作,首先要从最基础的做起,再逐步提高完善。要抓覆盖,坚持“先易后难、分类指导、循序渐进、有效覆盖”的原则,引入“党建+互联网”理念,确保党建工作覆盖到每个新业态企业。要抓引领,在思想政治、发展理念、文化育人、守法经营、回报社会等方面加强引领,增强企业家和员工的规矩意识、法律意识和责任意识。要抓服务,针对新业态企业创业初期融资、招才、用工等诸多困难,把服务企业健康发展、自主创新发展作为党建工作的重要目标,走访帮扶,精准服务。要抓培育,尤其是要把培育以党组织书记为重点的党务工作者队伍建设作为重要抓手,确保新业态党建有人抓、抓得好。要抓保障,把党建责任落实好,把政策制度执行好,把党建资源整合好,全力推进新业态党建工作。

# 市领导会见 “活力宁波·薪火相传”访问团

本报讯(记者黄合)春暖三月迎宾客,故乡情深游子归。昨晚,副市长王剑侯在泛太平洋大酒店会见了由香港甬港联谊会永远名誉会长严信才率领的香港“活力宁波·薪火相传”访问团一行。

“活力宁波·薪火相传”是旅港宁波同乡社团的联谊平台,旨在传承老一辈“宁波帮”精神,加强甬港青年联谊。访问团每年回

乡考察访问两个县(市)区,今年是访问团第三次回乡考察访问。

据悉,访问团将前往鄞州、北仑等地进行考察,进一步加深对宁波历史文化的认识,亲身感受老一辈“宁波帮”关心支持家乡建设的爱国爱乡情怀以及家乡的经济社会发展成果。同时,开展与当地青年代表的交流,为推动甬港青年代表人士联系合作打下更好的基础。

# 中韩专家 协力防蚊

昨天上午,宁波市有害生物防治职业培训学校老师正在向到访的韩国有害生物防治协会专家介绍国产新型热烟雾机的防蚊灭蚊功效。双方专家还就江东区当天启动的“健康江东春季蚊媒防制宣传月”工作在防蚊灭蚊技巧、蚊媒防护意识、社区居民科普教育等方面进行了深入交流。

(严龙 董朝晖 摄)



# “大冯”的家国情怀

本报记者 厉晓杭  
江北记者站 吴红波

“疏疏密密雨,轻轻重重声,浓浓淡淡意,深深浅浅情,远远近近事,都在此幅中。”昨天,在向家乡进行文化捐赠的仪式上,冯骥才把自己特地为家乡创作的《雨竹图》捐献了出来。

故居竹园,充满了江南的诗情画意,也勾起了冯骥才对童年往事的记忆。人称“大冯”的冯骥才言谈很是幽默。多年来,他一直致力

于中国古村落和非物质文化遗产的保护,对家乡千年古县城慈城,自然满怀深情。他说:“中国人最看重根脉,我有两个家乡,一个是出生地天津,生我养我的地方,另外一个就是老家慈城。我的爷爷、父亲,都生活在慈城这片大地上。从祖辈开始算起,已经有1200多年的历史。”

对于老家,冯骥才倾注了浓厚的感情,对于此次捐赠,他认为更是一种情感的表达,把源于这块土地的东西送回去。冯骥才说,自己

回家乡慈城有四五次了,第一次是1992年,刚好是他50岁生日。“老家的人太热情了,我没有想到。我记得当时回家,老百姓在路上挂了一个横幅,上面写着‘大冯欢迎你’,很热情很淳朴。”

冯骥才对慈城的保护性开发也很是赞赏。他说,慈城保护开发的路没有走偏,古镇保护得很好。慈城人有一个特点,就是做事非常认真,思路很清晰,对自己的要求非常高。“家乡人民对我宠爱有加,我应该为家乡建设添砖加瓦。作为

文化人,我只有拿出自己的作品,奉献给自己的家乡。”

这次捐赠中,冯骥才特意把自己用过的书桌、用来写作的钢笔都毫无保留捐献出来。“我希望把最原生态的东西拿出来,然后反馈给家乡。”冯骥才说,文化人都有文化理想和家国情怀,对家乡有着深切的真挚的情感。家乡给他的,远远要比他回馈给家乡的更多。这一次捐赠仅仅是一个开始,他会一直关注家乡的发展,致力于老家的文化建设。

# 1.05万平方米! 我市今年最大单体违建开拆

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员张立 董建亚)昨天上午9时许,随着几台挖掘机破拆声的重击,位于段塘西路和环城西路交叉处的一栋违法建筑“支离破碎”。该处违建总面积达1.05万平方米,这是今年以来我市拆除的面积最大的违建。

海曙段塘街道城管中队副队长麻淑东介绍,此处违建所在的拆除区域原为“元通4S”,内设一汽大众、东风标致、英菲尼迪三家4S店。总占地面积1.3万多平方米,其中各类厂房建筑面

积2万多平方米(含违建),原先都被用作汽车4S店展厅和维修部。

“正在拆的这处以前是一个展厅,但未取得规划手续,属于违法建筑。”麻淑东表示,随着“三改一拆”行动启动,该区域很快被锁定为重点整治对象。

由于拆除面积较大,此次拆除行动动用了吊车、铲车等拆除设备,预计在4月中旬拆完。相关负责人表示,该违法建筑强制拆迁行动一结束,拆出的空地将用于原段塘村村民安置房的建设,惠及约2100户村(居)民。

# “81890微服务”开通三大板块 电工管道开锁可微信预约

本报讯(记者王佳 海曙区记者站郑轶文 通讯员严峻)记者近日从81890获悉,81890微信公众号的“微服务”模块通过试运行后正式向公众推出,首批“上线”的是电工、管道、开锁服务。

对首批“上线”的60家服务单位,81890先期进行了筛选和培

训,118名开锁、电工、管道师傅还接受了微信操作、服务礼仪方面的培训。目前,“微服务”模块中,电工、管道、开锁等近60个服务项目,都附了价格参考信息,让消费透明化。

据悉,81890微信公众号将继续推出保姆、钟点工、家电维修类的服务项目。

# 北郊社区小区道路成舞台



昨天上午,在海曙区西门街道北郊社区,社区阳光工作室为小区一位老人上门送“私人订制”服务,不料吸引了小区很多老人的追捧,演出场地由家里移到了小区道路。现场合唱、独唱、器乐演奏、舞蹈、小品等节目让老人意犹未尽。据悉,北郊社区组织社工和志愿者为孤寡老人、残疾人和行动不便的居民提供送文化等“私人订制”服务已经坚持了3年。

(记者陈朝霞 通讯员欧阳媛斐 摄)

让数据“参谋决策”、“跑腿办事”、“贴心服务”

# 余姚启动城市大数据平台建设



本报讯(记者黄剑跃 余姚记者站谢敏军)在大数据时代,如何发挥大数据在推动经济发展、完善社会治理、提升政府服务和监管能力等方面的支撑与驱动作用?日前,余姚在全市率先启动城市大数据平台项目建设,计划用一年时间,建设成为全国百强县(市)中大数据创新应用的样板。

余姚城市大数据平台建设将整合全市机关事业单位、社会企事业单位以及互联网上涉及本地的各类数据,建成功能完善、互联互通、安全可靠的城市大数据平台,实时调取、分析余姚经济社会发展状况,实现政府各部门间的数据共享交换,运用政务公开、数据交易等模式,在法律法规允许的范围内,

面向公众开放数据。建立信息安全保障体系,制定并完善政府数据资源共享目录和管理办法,逐步开展社会治理、公共服务、产业发展大数据应用,培育发展新业态和大数据产业。

按照计划,到2017年4月,余姚将全面建设完成三大平台(城市大数据基础平台、政府数据应用平台、大数据产业平台)、六个核心数据库(原始数据库、元数据库、基础数据库、业务数据库、服务应用数据库、共享与发布数据库)、三个保障体系(数据库体系、经济社会指标体系、信息安全保障

体系)以及三大应用系统(数据管理、数据分析、数据服务)。

余姚市主要负责人表示,促进大数据发展是一项国家战略,也是新的经济增长点,余姚市将利用大数据技术,推动政府数据共享开放,促进社会事业数据融合和资源整合,提升政府治理能力和公共服务能力,让数据安全精准地为政府决策服务、为老百姓跑腿办事、为企业贴心服务,推动智慧城市建设和大数据产业同步发展,将大数据打造成新常态下经济提质增效升级的新引擎,为余姚经济社会转型发展提供有力支撑。